
Γλωσσάριο κτηνιατρικής ογκολογίας 

Ο καρκίνος μπορεί να αποτελέσει περίπλοκη νόσο με δικιά του ορολογία. Με σκοπό τη βέλτιστη 

κατανόηση και επικοινωνία, η ογκολογική ομάδα της WSAVA έχει δημιουργήσει ένα γλωσσάριο των 

συνηθέστερα χρησιμοποιούμενων όρων και πως εκείνοι συνδέονται εξειδικευμένα με την 

κτηνιατρική ογκολογία. Η Ομάδα Ογκολογίας της WSAVA με αυτόν τον τρόπο ελπίζει να δοθεί η 

δυνατότητα στους ιδιοκτήτες να συζητούν με μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και αποτελεσματικότητα 

με τον κτηνίατρό τους τη διάγνωση και τις επιλογές διαχείρισης του καρκίνου στο κατοικίδιό τους. 

 

Ακτινοθεραπεία 

 Είναι μια θεραπευτική αγωγή έναντι του καρκίνου που χρησιμοποιεί ισχυρή ακτινοβολία για να 

σκοτώσει τα καρκινικά κύτταρα όπου αυτά βρίσκονται. Τα κύτταρα πεθαίνουν σταδιακά στις 

επόμενες εβδομάδες ή και μήνες και έτσι ο όγκος* αρχίζει να μειώνεται σε μέγεθος. Μερικές φορές 

χορηγείται επικουρικά πριν τη χειρουργική* επέμβαση ώστε να μειωθεί το μέγεθος του όγκου*. 

Άλλοτε, ενώ το χειρουργείο* προηγείται, η ακτινοβολία μπορεί να χορηγηθεί μετεγχειρητικά στην 

ουλή, με στόχο τα καρκινικά κύτταρα που ενδεχομένως παρέμειναν εφόσον ο κτηνίατρος θεωρεί 

πως υπάρχει τέτοια πιθανότητα. Στους ασθενείς χρειάζεται να χορηγηθεί γενική αναισθησία για να 

υποβληθούν σε ακτινοθεραπεία και συχνά πολλές δόσεις χορηγούνται σε διάρκεια μερικών. 

 

Εικόνα 8: Ένα μηχάνημα ακτινοθεραπείας που ονομάζεται γραμμικός επιταχυντής και χορηγεί 

ακτινοβολία.  

 

Ανοσοθεραπεία 

Εμβόλια εναντίον συγκεκριμένου τύπου καρκίνου* (π.χ. μελάνωμα) μπορούν να χορηγηθούν με 

σκοπό να χρησιμοποιηθεί το ανοσοποιητικό του ασθενούς , ώστε να στοχεύσει τα καρκινικά 

κύτταρα του σώματος. Το πλεονέκτημα αυτής της  μεθόδου συγκριτικά με τη χημειοθεραπεία* 

είναι πως ενεργοποιείται το ανοσοποιητικό του ασθενούς, οπότε θεωρητικά επιτυγχάνεται 

καλύτερη αντι-καρκινική δραστηριότητα. Το μειονέκτημα όμως αυτής της μεθόδου είναι πως, όπως 

και κάθε εμβόλιο, μπορεί να χρειαστούν αρκετοί μήνες μέχρι να επιτευχθεί η πλήρης ανοσολογική 



απόκριση, σε αντίθεση με τη χημειοθεραπεία, όπου το αποτέλεσμα είναι άμεσο. Το άλλο βασικό 

πλεονέκτημα της ανοσοθεραπείας είναι η σχεδόν απούσα εμφάνιση παρενεργειών.  

 

Αξονική Τομογραφία/Μαγνητική Τομογραφία/ Σαρωτής ραδιονουκλειδίων  

Εξελιγμένα εργαλεία απεικόνισης, που χρησιμοποιούνται στην ιατρική, χρησιμοποιούνται όλο και 

περισσότερο στην κτηνιατρική.  Αυτά αποτελούν συσκευές με τη μορφή <<ντόνατ>>, από τις οποίες 

διέρχεται ο ασθενής και είτε με τη χρήση ακτινοβολίας (αξονική) ή μαγνητικών  πεδίων (μαγνητική) 

επιτρέπεται η ακριβής απεικόνιση των εσωτερικών ιστών ή οργάνων, τα οποία διαμορφώνονται σε 

λεπτές φέτες (ορισμένες φορές 1 χιλιοστού), ώστε να δώσουν ακριβή 3D εντόπιση του καρκίνου* 

στους ιστούς, εάν αυτός επηρεάζει ή διεισδύει σε επιχώριους ζωτικούς ιστούς, και εάν υπάρχει 

ένδειξη τοπικής μετάστασης* ή απομακρυσμένης μετάστασης*. Ένας σαρωτής ραδιονουκλειδίων 

χρησιμοποιεί μικρές ποσότητες ραδιοενεργού υλικού (το οποίο εγχέεται ενδοφλέβια) και αυτό 

συγκεντρώνεται σε επιλεγμένα σημεία ενδιαφέροντος ( καρκίνος ή όργανα). Έπειτα, η ραδιενέργεια 

μετριέται με τη χρήση μίας μηχανής σάρωσης.  

 

Εικόνα 4: σκύλος που υποβάλλεται σε αξονική τομογραφία. Με σκοπό την πλήρη ακινησία του 

ασθενή, αυτός έχει αναισθητοποιηθεί με χρήση γενικής αναισθησίας.  

 

Απομακρυσμένη μετάσταση  

Τα καρκινικά* κύτταρα ταξιδεύουν μέσω της κυκλοφορίας του αίματος, σε εσωτερικά όργανα, 

συχνά σε κάποια απόσταση από την αρχική μάζα, όπως  για παράδειγμα, στους πνεύμονες, στο 

ήπαρ ή στο σπλήνα. Σε όργανα όπως είναι η καρδιά και ο εγκέφαλος, μπορεί να γίνει μετάσταση, 

προκαλώντας προβλήματα υγείας, όπως αιφνίδια κατάρρευση ή επιληπτικές κρίσεις. 

Απομακρυσμένη μετάσταση σημαίνει πως ο καρκίνος έχει διαδοθεί στο σώμα και οι μετέπειτα 

προσπάθειες στοχεύουν στην όσο το δυνατό μεγαλύτερη ευημερία του ασθενούς. Αντικαρκινικά 

φάρμακα, π.χ. χημειοθεραπεία* μπορούν να χρησιμοποιηθούν, αλλά απομακρυσμένη μετάσταση 

σημαίνει πως ο καρκίνος είναι υψηλού σταδίου* και είναι φτωχός προγνωστικός δείκτης*. 



 

Εικόνα 6: ακτινογραφία θώρακος σκύλου με νεοπλασία στα οστά και μετάσταση στους πνεύμονες. 

Όλες οι λευκές κυκλοτερείς εστίες ποικίλου μεγέθους στη θωρακική κοιλότητα είναι ένδειξη 

μετάστασης στους πνεύμονες.  

 

Βιοψία 

Αποτελεί μία διαδικασία συλλογής δειγμάτων κυττάρων ή ιστών, ώστε να καθοριστεί εάν μία μάζα 

είναι λοιμώδους, φλεγμονώδους αιτιολογίας ή νεοπλασία, και εφόσον είναι νεοπλασία*, αν αυτή 

είναι καλοήθης* ή κακοήθης*. Η δειγματοληψία μπορεί να γίνει είτε με χρήση λεπτής βελόνης*, με 

εργαλείο βιοψίας, ή ακόμη και με μία μικρή χειρουργική επέμβαση, όπου λαμβάνεται ένα μικρό 

σφηνοειδές τεμάχιο της μάζας.  

 

 

Εικόνα 1: μία μάζα σαν την εικονιζόμενη προϋποθέτει τη λήψη βιοψίας, ώστε να καθοριστεί εάν 

είναι νεοπλασματικής ή φλεγμονώδους αιτιολογίας. 

 



Επικουρική χημειοθεραπεία 

Είναι η χημειοθεραπεία* η οποία χορηγείται μετά από την ολική χειρουργική εξαίρεση του 

καρκινικού* ιστού, με σκοπό την πρόληψη της τοπικής μετάστασης* ή της απομακρυσμένης 

μετάστασης*.  

 

Ευθανασία 

Αποτελεί την ανώδυνη παύση της ζωής από τον άνθρωπο, μέσω της χορήγησης υψηλής δόσης 

αναισθητικού, το οποίο εγχέεται απευθείας στην κυκλοφορία του αίματος.  

 

Ιάσιμη αγωγή 

Αποτελεί μία μεμονωμένη θεραπεία (π.χ. χειρουργική επέμβαση*) ή συνδυασμός θεραπειών ( π.χ. 

χειρουργική επέμβαση και χημειοθεραπεία*), η οποία σχεδιάστηκε εξαρχής, ώστε να θέσει τον 

ασθενή σε ύφεση*. Το πόσο ρεαλιστικό είναι αυτό, εξαρτάται από τον τύπο του καρκίνου*, το 

βαθμό*, το στάδιο*, τους προγνωστικούς παράγοντες  και από το ποιες θεραπευτικές επιλογές 

υπάρχουν στην περιοχή, όσον αφορά το χειρουργείο*, τη χημειοθεραπεία*, την ανοσοθεραπεία* 

και την ακτινοθεραπεία*. 

 

Κακοήθες νεόπλασμα 

Είναι μια νεοπλασία* η οποία μπορεί να εξαπλωθεί σε άλλες περιοχές του σώματος μέσω 

νεοπλασίας*. Αυτός είναι κι ο ορισμός του καρκίνου. Μαζί με την πιθανότητα εξάπλωσης, άλλα 

χαρακτηριστικά κακοήθειας συμπεριλαμβάνουν την ταχεία αύξηση σε μέγεθος, και τη βαθύτερη 

εξάπλωση στους τοπικούς ιστούς (γεγονός που καθιστά και δυσκολότερη την αφαίρεση) .   

 

Καλοήθες νεόπλασμα 

Αποτελεί ένα νεόπλασμα*, το οποίο δεν εξαπλώνεται σε λοιπά μέρη του σώματος, μία διαδικασία 

που ονομάζεται μετάσταση*. Θετικό αποτελεί το γεγονός πως εάν μία καλοήθης νεοπλασία 

εξαιρεθεί ολικά, ο ασθενής θεραπεύεται χωρίς την ανάγκη περαιτέρω θεραπείας. Παρόλο που τα 

καλοήθη νεοπλάσματα δεν εξαπλώνονται, μπορεί να δημιουργήσουν πρόβλημα εάν παρεμβαίνουν 

στις φυσιολογικές λειτουργίες του ασθενή, όπως είναι η κατάποση, η αναπνοή, το περπάτημα, η 

ούρηση και η αφόδευση. 

 

Καρκίνος 

Η διαδικασία ανεξέλεγκτου πολλαπλασιασμού των κυττάρων ή των ιστών, διεισδύοντας σε 

επιχώριους ιστούς και ενδεχομένως οδηγώντας σε τοπική μετάσταση* ή απομακρυσμένη 

μετάσταση*. 

 



Καρκινικός βαθμός 

Ο βαθμός αναφέρεται στο πόσα κύτταρα πολλαπλασιάζονται, πόσο καλά οργανωμένο (καλό) ή 

χαοτικό (κακό) φαίνεται το νεοπλασματικό δείγμα και εάν υπάρχουν καρκινικά κύτταρα, τα οποία 

διεισδύουν σε αγγεία ή τοπικούς ιστούς. Ο βαθμός καθορίζεται από έναν παθολογοανατόμο, 

οποίος εξετάζει όλα τα δείγματα που λήφθηκαν, συμπεριλαμβανόμενης και της ιστοπαθολογικής 

τους εξέτασης*. Οι βαθμοί στην κτηνιατρική κατανέμονται σε 1, 2 ή 3, με τον 1 να αποτελεί το 

λιγότερο επιθετικό και τον 3 τον περισσότερο επιθετικό βαθμό.  

 

Καρκινικό στάδιο 

Το στάδιο αναφέρεται στο πόσο προχωρημένος είναι ο καρκίνος. Ο κτηνίατρός σας θα αξιολογήσει 

το κατοικίδιό σας, μέσω της κλινικής εξέτασης ( συμπεριλαμβανομένης και την πρωκτικής 

δακτυλικής ψηλάφησης) και έπειτα θα προτείνει τη διενέργεια περαιτέρω εξετάσεων, όπως 

εξετάσεις αίματος, ακτινογραφίες, υπέρηχος, βιοψίες*, ή παρακέντηση με χρήση λεπτής βελόνης*, 

είτε αξονική ή μαγνητική τομογραφία.  Όσο μεγαλύτερος σε μέγεθος  είναι ο πρωτογενής καρκίνος* 

και σε όσα περισσότερα σημεία του σώματος βρεθεί, τόσο υψηλότερο είναι το στάδιο* της νόσου. 

Σε κάθε περίπτωση που βρεθεί μετάσταση*, αυτό αυξάνει το στάδιο  της νόσου. Είναι πάντα 

προτιμότερο να βρεθεί ο καρκίνος σε ένα σημείο (ακόμη και αν είναι μεγάλου μεγέθους), παρά να 

βρεθούν καρκινικά κύτταρα στα επιχώρια λεμφογάγγλια* ή σε άλλα εσωτερικά όργανα.  

 

Κυτταρολογική εξέταση 

Είναι η διαδικασία εξέτασης των κυττάρων στο μικροσκόπιο, ώστε να καθοριστεί η εξέλιξη της 

υποκείμενης νόσου. Διεξάγεται συνήθως από εξειδικευμένο παθολόγο ή κυτταρολόγο, ωστόσο 

ορισμένες άμεσες και πρόωρες πληροφορίες για τα κύτταρα μπορούν να ταυτοποιηθούν και από 

τον κτηνίατρο ή από έναν ογκολόγο. 

 

Λεμφαδένας 

Αποτελεί σημαντική ομάδα κυττάρων του ανοσοποιητικού (όπως είναι οι αμυγδαλές στον 

άνθρωπο) που στοχεύουν βακτήρια, ξένα υλικά και καρκινικά κύτταρα στην κυκλοφορία του 

αίματος. Οι λεμφαδένες  τείνουν να «παροχετεύουν» συγκεκριμένη περιοχή, π.χ. οι λεμφαδένες της 

μασχάλης παροχετεύουν το πρόσθιο άκρο, ή οι λεμφαδένες της περιοχής του λαιμού 

παροχετεύουν τη στοματική κοιλότητα και το κεφάλι. Οι ογκολόγοι θα εξετάσουν τον κοντινότερο 

στον καρκίνο λεμφαδένα, ώστε να καθοριστεί εάν τα καρκινικά κύτταρα έχουν ήδη διαθοδεί εκεί, 

κάτι το οποίο καλείται επιχώρια μετάσταση*. Αυτό συνήθως αποτελεί σημαντικό προγνωστικό 

δείκτη*, καθώς δείχνει πως ο καρκίνος βρίσκεται σε πιο προχωρημένο στάδιο*.  



 

Εικόνα 7:  ο λεμφαδένας αμέσως οπισθίως του γονάτου εξετάζεται. Αυτός ο λεμφαδένας (ιγνυακός) 

παροχετεύει όλους τους ιστούς κάτω από το γόνατο.  

 

Μέσο διάστημα ελεύθερης νόσου 

Είναι η περίοδος μεταξύ της θεραπείας του καρκίνου του κατοικίδιου σας, και της επιστροφής των 

πρώτων συμπτωμάτων επανεμφάνισης του καρκίνου σε κάποια περιοχή του σώματος. Είναι μία 

στατιστική «εκτίμηση», καθώς αναγνωρίζοντας το χρονικό σημείο επιστροφής του καρκίνου, είτε 

μέσω μετάστασης ή επανεμφάνισης εξαρτάται από την πιθανά νέα συμπτωματολογία του 

καρκίνου, ή από πόσο εντατικά διερευνάται μία πιθανά μελλοντική υποτροπή. Δεν υποτροπιάζουν 

όλοι οι καρκίνοι, και ο χρόνος μεταξύ υποτροπής και πιθανού θανάτου του ασθενή  μπορεί να 

διαφέρει σημαντικά μεταξύ των διαφόρων τύπων όγκου*.  

 

Μέσος χρόνος επιβίωσης 

Αυτή είναι μια προσπάθεια των ογκολόγων κι στατιστικολόγων να ενημερώσουν την οικογένεια 

πότε εκτιμάται να χάσουν το κατοικίδιο τους λόγω του καρκίνου. Είναι πολύ δύσκολο να 

προβλεφθεί πως θα αντιμετωπίσει κάθε ασθενής τον καρκίνο, και αυτό συμβαίνει ακόμα και στην 

ανθρώπινη ογκολογία*. Ωστόσο, μπορούμε να προβλέψουμε καλύτερα, πως θα συμπεριφερθεί 

κάθε καρκίνος σε ένα μεγαλύτερο κομμάτι του πληθυσμού κατά μέσο όρο. Ο μέσος χρόνος 

επιβίωσης αναφέρεται στον χρόνο επιβίωσης του μέσου ασθενή σε μία ομάδα του πληθυσμού. 

Παραδείγματος χάριν, μέσος χρόνος επιβίωσης 100 ασθενών για 12 μήνες σημαίνει ότι το  50% 

αυτών θα πεθάνει πριν τους 12 μήνες, και 50% έπειτα, με τον μέσο ασθενή να πεθαίνει ακριβώς 

στους 12 μήνες. Πρακτικά αυτό για εσάς σημαίνει ότι ένας μέσος χρόνος επιβίωσης 3 χρόνων για 

έναν τύπο καρκίνου ή θεραπείας είναι πολύ πιο αισιόδοξη εκδοχή από έναν προβλεπόμενο μέσο 

χρόνος επιβίωσης 9 μηνών. Ακόμα και με την καλύτερη στατιστική ανάλυση, οι κτηνίατροι 

ογκολόγοι δεν μπορούν να προβλέψουν για πόσο χρονικό διάστημα θα ζήσει το κατοικίδιο σας, 

αλλά μόνο να βασιστούν σε γενικότερες εκτιμήσεις, βάση της βιβλιογραφίας.   



 

Μετάσταση 

Ονομάζεται η απόσπαση καρκινικών κυττάρων από τον πρωτοπαθή καρκινικό όγκο*, και η 

μεταφορά τους μέσω της λέμφου ή της αιματικής κυκλοφορίας σε άλλα μέρη του σώματος μακριά 

από την πρωτογενή μάζα, όπου ξεκινούν να διαιρούνται και να πολλαπλασιάζονται. Κάποιοι 

συγκεκριμένοι τύποι όγκου* τείνουν να εξαπλώνονται σε συγκεκριμένες περιοχές, π.χ. ο καρκίνος 

των οστών τείνει να δίνει μεταστάσεις στους πνεύμονες (απομακρυσμένη μετάσταση*), ενώ ένα 

μελάνωμα στο στόμα συνήθως εξαπλώνεται αρχικά στους τοπικούς λεμφαδένες στην γωνία της 

γνάθου.  

 

 

Εικόνα 5: Η μαύρη-γκρίζα σαρκώδης περιοχή στο πρόσθιο μέρος της κάτω γνάθου του σκύλου είναι 

ένα μαλάνωμα του στόματος. Συνήθως παρατηρείται μετάσταση στους τοπικούς λεμφαδένες του 

λαιμού, οι οποίοι και θα πρέπει να εξετάζονται και να λαμβάνονται δείγματα αυτών μέσω 

παρακέντησης με χρήση λεπτής βελόνης.  

 

Νεοπλασία/ Νεόπλασμα  

Η νεοπλασία* χαρακτηρίζεται από τον ανώμαλο πολλαπλασιασμό των κυττάρων στο σώμα, όπου 

τυπικά αυτά τα κύτταρα θα σχηματίσουν μία μάζα. Η μάζα προέρχεται από ένα κύτταρο ή ιστό που 

έχει υποστεί γενετική εξαλλαγή για να συνεχίσει να διαιρείται κι να μην υποστεί κυτταρικό θάνατο 

ποτέ, δηλαδή έχει γίνει αθάνατο. Μια τέτοια μάζα καλείται νεόπλασμα, και μπορεί να είναι είτε 

καλοήθες είτε κακοήθες*.   

 

Ογκολογία 

Ο κλάδος της ιατρικής που ασχολείται με την μελέτη του καρκίνου. Η μελέτη αυτή εξελίσσεται 

συνεχώς και οι κτηνίατροι ογκολόγοι έχουν εκπαιδευτεί περεταίρω στη διάγνωση, θεραπεία και 

πρόληψη των διαφόρων ειδών καρκίνου για να είναι σε θέση να επιλέξουν την καλύτερη 

θεραπευτική επιλογή για κάθε ασθενή ξεχωριστά.  

 



Όγκος  

Ως όγκος* αναφέρεται οποιαδήποτε αφύσικο εξόγκωμα, καρούμπαλο, πρήξιμο, ή μεταπλασία. 

Σημαίνει απλούστατα μία αφύσικη συλλογή από κύτταρα ή ιστούς. Ένας όγκος* μπορεί να είναι 

νεοπλασματικός* (καλοήθης ή κακοήθης*) ή και να μην είναι νεοπλασματικός* εξ αρχής (π.χ. ένα 

απόστημα).     

 

Παθολογική Ανατομική / Ιστοπαθολογία / Ιστολογία 

Ο κλάδος της ιατρικής που ασχολείται με τη μελέτη τμημάτων ιστού που έχουν ληφθεί με βιοψία, 

στο μικροσκόπιο. Πλεονεκτεί έναντι της κυτταρολογίας καθώς καθιστά περισσότερο πιθανή τη 

διάγνωση αλλά και επιτρέπει την ταξινόμηση των όγκων σε διάφορους τύπους/βαθμούς και 

προγνωστικούς δείκτες* που με τη σειρά τους αυτό θα βοηθήσει στη λήψη αποφάσεων από τον 

κτηνίατρο.  

 

Παρακέντηση με χρήση λεπτής βελόνης (FNA) 

Είναι συγκεκριμένος τύπος βιοψίας* όπου μία βελόνα ( όμοια με αυτή που διενεργείται ο 

εμβολιασμός) εισάγεται σε έναν όγκο* και γίνεται ήπια αναρρόφηση με τη σύριγγα κυττάρων ή 

υγρού. Αυτά τα κύτταρα τοποθετούνται σε αντικειμενοφόρους πλάκες και εξετάζονται από 

κυτταρολόγο, παθολόγο ή ογκολόγο. Ο πρωταρχικός στόχος μίας κυτταρολογικής εξέτασης* με 

χρήση λεπτής βελόνης είναι να εξακριβωθεί εάν μια μάζα είναι φλεγμονώδους αιτιολογίας (π.χ. 

απόστημα ή μολυσμένος ιστός) ή νεοπλασία*. 

 

Παρηγορητική θεραπεία  

Ονομάζεται η προσέγγιση του θεραπευτικού πλάνου με στόχο το μέγιστο όφελος του ασθενούς 

βραχυπρόθεσμα, βελτιώνοντας την ποιότητα ζωής, συνήθως αντιμετωπίζοντας τα συμπτώματα της 

νόσου προτού της ευθανασίας.  Ενδεχομένως να μη γίνει προσπάθεια θεραπείας της νόσου, είτε 

λόγω του τύπου του καρκίνου, της απόφασης της οικογένειας, των διαθέσιμων ειδικών 

ογκολογικών* εγκαταστάσεων, ή λόγω οικονομικών περιορισμών. Παραδείγματα παρηγορητικής 

θεραπείας αποτελούν φάρμακα για την αντιμετώπιση της ναυτίας, αντιβιοτικά σε περιπτώσεις 

μολυσμένων καρκίνων ή ακόμα και μικρών χειρουργικών* επεμβάσεων εάν ο όγκος* είναι 

επίπονος ή περιορίζει κάποια φυσιολογική λειτουργία του οργανισμού.  

 

Προγνωστικοί δείκτες 

Αφορούν είτε χαρακτηριστικά του καρκίνου, ή του τρόπου που αυτός επηρεάζει τον ασθενή, και θα 

βοηθήσουν τον ογκολόγο να «προβλέψει» πως θα ανταποκριθεί στη θεραπεία το κατοικίδιο σας, 

και πόσο γρήγορα μπορεί να υποτροπιάσει ο καρκίνος. Συχνοί προγνωστικοί δείκτες είναι ο βαθμός 

και ο τύπος του καρκίνου, αλλά επίσης συμπεριλαμβάνονται και αλλαγές στην αιματολογική 

εξέταση και τη γενικότερη συμπτωματολογία του ζώου.     



ημερών. Για οικονομικούς κι υλικοτεχνικούς λόγους, είναι πιθανόν τέτοιες ακτινοθεραπευτικές 

εγκαταστάσεις να μην είναι διαθέσιμες στην περιοχή σας.      

 

Σάρκωμα / Καρκίνωμα / Όγκος στρογγυλών κυττάρων 

Όλοι οι καρκίνοι χωρίζονται σε 3 μεγάλες κατηγορίες αναλόγως της προέλευσης του αρχικού 

κυττάρου ή ιστού, δηλαδή των αρχικών κυττάρων που ξεκίνησαν να διαιρούνται αφύσικα. Γενικά, 

καρκίνοι που ανακύπτουν από το σκελετό και τους συνδετικούς ιστούς (μύες, λίπος κ.α) τείνουν να 

είναι σαρκώματα, εκείνοι των εσωτερικών οργάνων (π.χ. ήπαρ, πνεύμονες, έντερο) τείνουν να είναι 

καρκινώματα και οι όγκοι* των στρογγυλών κυττάρων αφορούν το ανοσοποιητικό σύστημα, το 

αίμα και σε κάποιες περιπτώσεις το δέρμα. Γνωρίζοντας την προέλευση μπορούμε να στοχεύσουμε 

στην κατάλληλη θεραπεία με μεγαλύτερη σιγουριά.  

 

Τοπική μετάσταση 

Ονομάζεται η μετάσταση* ενός καρκίνου στον τοπικό (επιχώριο) λεμφαδένα ή σύμπλεγμα 

λεμφαδένων. Αυτός αφορά συνήθως τον κοντινότερο λεμφαδένα στο όγκο*, αλλά όχι απαραίτητα. 

Ο κτηνίατρος σας θα υποψιαστεί μετάσταση* στους λεμφαδένες εάν ψηλαφήσει κάποιον συμπαγή 

λεμφαδένα ή εάν ένας ανώμαλης μορφολογίας λεμφαδένας βρεθεί μέσω διαγνωστικών εξετάσεων 

όπως το υπερηχογράφημα.  Η διάγνωση επιβεβαιώνεται μέσω παρακέντησης με χρήση λεπτής 

βελόνης ή βιοψία και ιστοπαθολογική* εξέταση, όπου καρκινικά κύτταρα βρίσκονται ανάμεσα στα 

φυσιολογικά κύτταρα του λεμφαδένα. Είναι σημαντικό να γνωρίζετε, ότι ακόμα κι ένας 

φαινομενικά φυσιολογικός λεμφαδένας μπορεί να περιέχει καρκινικά κύτταρα, και ο κτηνίατρος 

σας ενδέχεται να προτείνει δειγματοληψία από λεμφαδένες που δεν παρουσιάζουν κάποια 

μορφολογική ανωμαλία.     

 

Ύφεση 

Όταν ο κτηνίατρος ή ο ογκολόγος σας δε μπορεί να βρει ενδείξεις καρκινικών κυττάρων στον 

οργανισμό, βασισμένος στην κλινική εξέταση του ασθενούς, στις αιματολογικές και απεικονιστικές 

εξετάσεις, τότε θεωρείται πως ο καρκίνος βρίσκεται σε ύφεση. Συνήθως θεωρούμε πως ένα ζώο 

έχει θεραπευθεί από τον καρκίνο μετά από 3-5 χρόνια ύφεσης, αλλά αυτό εξαρτάται και από τον 

τύπο του καρκίνου.   

 

Χειρουργική θεραπεία 

Αποτελεί τη βασική θεραπευτική επιλογή στην ογκολογία*. Καλοήθεις όγκοι* μπορούν να 

θεραπευτούν με χειρουργική* αφαίρεση, και συχνά ένα χειρουργείο* είναι το πρώτο βήμα στην 

αντιμετώπιση κακοήθων* όγκων. Εφόσον δεν υπάρχει ένδειξη τοπικής ή απομακρυσμένης 

μετάστασης* και ο όγκος* θεωρείται χαμηλού σταδίου, τότε επιτυχής χειρουργική* εξαίρεση 

κακοήθους* καρκίνου μπορεί να επιφέρει ύφεση*, χωρίς περεταίρω μετέπειτα θεραπεία. Οι 

περισσότεροι τύποι καρκίνου στον άνθρωπο θεραπεύονται από τη χειρουργική* αφαίρεση 

καθαυτή συγκριτικά με οποιαδήποτε άλλη μορφή θεραπείας, και το ίδιο μπορεί να ειπωθεί και για 

την κτηνιατρική ογκολογία*.     



 

Χημειοθεραπεία 

Τα καρκινικά* κύτταρα πολλαπλασιάζονται ταχέως και η χημειοθεραπεία αποτελεί τη χρήση 

φαρμάκων, τα οποία βλάπτουν και σκοτώνουν ταχέως πολλαπλασιαζόμενα κύτταρα. Τα φάρμακα 

αυτά χορηγούνται ορισμένες φορές από το στόμα, αλλά μερικά και ενδοφλέβια συνήθως κάθε 

λίγες εβδομάδες. Τα ίδια χημειοθεραπευτικά φάρμακα που χορηγούνται στον άνθρωπο, 

χορηγούνται και στα κατοικίδια, αλλά σε χαμηλότερες δόσεις, ώστε να ελαχιστοποιούνται οι 

παρενέργειές τους, με σκοπό να καθυστερήσει η ανάπτυξη του καρκίνου και να βελτιωθεί ο μέσος 

όρος ζωής του ασθενή*.  Στις  παρενέργειες που μπορεί να παρατηρηθούν συμπεριλαμβάνεται ο 

εμετός, η διάρροια, η απώλεια βάρος και ορισμένες φορές  η καταστολή του μυελού των οστών. 

Αυτές αντιμετωπίζονται με τη χρήση φαρμάκων (ή με το πέρασμα του χρόνου) και τροποποιήσεις 

των μελλοντικών δόσεων μπορεί να γίνουν, ώστε να μειωθεί ο κίνδυνος επανεμφάνισής τους.  

 

Εικόνα 2: σκύλος που λαμβάνει χημειοθεραπεία μέσω ενός καθετήρα, σε φλέβα του πρόσθιου 

αριστερού του άκρου.  

 

Εικόνα 3: κλειστά συστήματα χορήγησης είναι υποχρεωτικά σε ορισμένες χώρες για χορήγηση 

χημειοθεραπείας  
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